

# 父母都在服刑,14岁女孩成“事实孤儿”

## 检察院积极救助,给女孩带去了好消息

本报记者 陈贞妃 通讯员 吴爱晶

**本报讯** 父母离异又先后服刑,这几年,东阳的14岁女孩阿萍(化名)连续遭受生活重击。好在近日,她的生活里有了件可喜的事:东阳市检察院指导她申请的救助金已通过审批,她和爷爷奶奶窘迫的生活将得以改善。

阿萍家在东阳一个偏僻的小村庄里,父母离婚后,阿萍先是跟着爸爸生活,2016年爸爸服刑在押,她转跟妈妈生活,可到了2018年,妈妈也因罪服刑,她只能跟年近九旬的爷爷奶奶相依为命,生活窘迫。

“阿萍的情况可能符合‘事实无人抚养儿童’认定标准,我们应该鼓励她去争取这个权益。”今年5月,东阳市检察院未检部门在开展困境儿童关爱保护专项工作,对“父母均是服刑在押人员”的情况进行排查时,发现了阿萍的信息,当即上门核实情况。在指导阿萍整理申请材料的同时,检察院又及时将阿萍的情况通报给当地民政部门,建议开通绿色通道,尽快确认阿萍的救助项目。民政部门经核查,认定阿萍为“事实无人抚养儿童”,在低保金的基础上,可以每月额外增加1310元福利金。

“救助金已经申请下来了,以后日子可以过得宽松点。你安心好好读书。”东阳市检察院第七检察部主任倪春霄和

当地民政局工作人员来到阿萍家里,除了给她带来救助金已落实的好消息,还送来了课外书以及衣服、牛奶等生活用品。

阿萍的救助虽然已经完成,但她的案例也暴露出了当前困境儿童救助工作中还存在“信息不畅”的问题。“往往符合事实无人抚养儿童条件的,家里只有老人和孩子自己,不懂得申请救助,需要我们去主动发现。”倪春霄介绍,为了实质性解决困境儿童保护工作中“信息不对称”的问题,东阳市检察院联合法院、公安局、民政局、司法局共同出台《关于共同加强事实无人抚养儿童保障的协作机制》。

“检察院只能监测到服刑在押人员的信息,而一些父母被强制戒毒、失联、死亡等情况的孩子,需要靠其他部门的数据支撑。”倪春霄说,机制出台后,首先明确了事实无人抚养儿童的认定范围,同时保障各部门之间的信息对称。民政部门可就事实无人抚养儿童以及其他社会救助人员的相关信息,向司法机关进行查询;司法机关自行发现相关信息的,也需主动通报民政部门。

此外,5家单位的数据库将定期进行比对,一旦发现符合救助的对象,及时通报民政部门核查落实。同时,严厉打击恶意骗取保障金的行为,确保国家救助资金依法合规发放。

(上接1版)

最终,任承龙硬着头皮,跑到了当时已68岁的老友姚台志家中。老姚和妻子进屋商量了一个多小时后,出来向任承龙点了点头。之后,当过乡政府文化员兼管户籍的曹世强和热心公益事业的任仕忠也加入进来,组成了眼下这支队伍。

从最初的两张小板凳、两把遮阳伞,到如今刷着藏蓝条、20平方米不到的白色小板房,劝导站慢慢发展起来,队员们要应对的事儿,也逐渐繁琐起来。

### 管分内事,也管“闲事”

“夺命坡”经过的车流量不小,仅货车日均流量就有上百辆之多。这些货车从义乌、浦江拉小商品、不锈钢门之类的货物,也有从建德本地载运水泥、砂石,前往河南、安徽等地。司机爱走这条路,是因为便捷,还能省下不少过路费。

在曹世强眼里,劝导员和货车司机之间的关系有些微妙。

多数时间,双方维持着一种平和的状态。司机们来去匆匆,就在站里抽根烟、加个水,有些心细的,走之前会竖个大拇指,道一声感谢。而某些时刻,司机们又会把劝导员看成是一群“多管闲事的人”,就像是叛逆期的孩子遇上喋喋不休的长者,总免不了顶撞几句,气氛瞬间变得紧张。

曹世强被骂过不止一回。一次是一场车祸后,交通变得拥堵,个别司机为了赶时间强行插队,曹世强上前劝说,却被对方拎着衣领破口大骂:“你算什么东西?有什么资格管我?”还有一次,一名生猪运输车司机在加水点洗起了车,眼瞅着臭水要流到下游污染村庄,曹世强和任承龙赶忙制止,没想到气急败坏的司机一边骂骂咧咧,一边还举起了拳头。每每遇到这种事,曹世强心里总不是个滋味,但最后,他总是忍忍,把苦楚往肚里吞。

生气归生气,但劝导站建立后,一组实实在在的对比数据还是令劝导员们欣慰:2008年通车至2013年,该路段发生事故105起,死亡27人;劝导站设立至今,发生亡人事故两三起。

只是路段事故渐少,但工作并不见少。有的是芝麻大小的事儿,如检查水管有没有裂开、被汽车压坏,换了新的水管,还得时不时担心被贪便宜的人给顺手带走。有的又是重于泰山的大事儿,像新冠肺炎疫情发生后,四位劝导员配合公安、医务人员等专业队伍在隧道口设置关卡,对来往的车辆人员进行检测,对入杭的车辆进行拦截。

除了分内事,“闲事”几位师傅也依旧管得勤。像移动公司的铁塔检修人员不慎摔成骨折,120人员无法将人抬下山,4人闻讯后,立即赶往出事地,一路磕磕碰碰将担架抬下山;私家车误入茅草丛生、石砾乱堆的210省道老路,凌晨两三点接到求助电话的任承龙前往救援,将受困车辆拖出山;山上因燃放鞭炮引起火灾,曹世强、任承龙接到报警后,马上带领村民上山救火,扑灭了一场可能蔓延的山林火灾……

“刚开始做劝导员时,很多人都不理解,还有人私下议论,认为我们坚持不了多久。”几位师傅默契地交换了眼神,笑着说:“我们自己也没想到,这一干,就是七个年头。”

### 期待接班人

值守在劝导站,为来往车辆做好服务工作,已不知不觉融入到劝导员们的生活中。只是最近几年,偶尔冒头的疾病,好比生活里不时露出的钉子,在提醒着几人,岁数增长是情理之中的事。

“前段时间难得请了一次假,跑杭州医院检查了下胃。”任承龙不好意思地说。不过好在几人之间已足够默契,“谁有事情假了,就有人主动顶班,劝导站的工作一切照常”。

几人里,大家最牵挂的还是老姚,“他是我们这里年纪最大的,但还是坚持每天上岗。一般需要在马路上疏通车辆的体力活、危险事,我们三个去做就行。”大伙儿心里清楚,老姚热爱这份工作,离开岗位可能连觉都睡不好,而大伙儿更离不开老姚,“有他在,我们心里踏实”。

采访即将结束,一阵急雨瓢泼而至,远处原本若隐若现的美女峰,变得清晰可见。送记者走时,任承龙指了指劝导站旁的一片地,自豪地说,这里马上会改造成一个休息站,今后往来于此的货车司机不仅可以加个水,还能停下来小憩。劝导站接下来会发生的变化,每个人都有所期待。当然,几位师傅更希望能等到有责任心、善于沟通的接班人,在此之前,他们会坚持站好最后一班岗。



## 苦练水域救援技能

8月2日—7日,省消防救援总队2020年第一期急流水域救援技术培训班在景宁水域救援训练基地开班。6日下午,来自全省机动、宁波和台州7个支队的40名消防员来到景宁大均水域河段,通过模拟人员落水,对消防员水域救援中的“抛、划、游”等技能进行强化训练,进一步提升消防员水域救援的处置能力。

通讯员 汤鹏 本报记者 陈立波

## 浙江政法抖音影响力第9期榜单发布

本报记者 潘旭萍

七月毕,八月至。回顾七月,各家政法抖音异彩纷呈,政法领域的声音依旧澎湃。这之中,何人问鼎?且看今日榜单。今日发布“政法系统抖音账号影响力榜单”第9期,包括党委政法委、法院、检察院、公安、司法行政的新媒体榜单。本期统计周期为2020年6月21日至2020年7月20日。

### 党委政法委篇

舟山政法 宁波政法 平安南浔 古越剑  
东海卫 平安莲都 温州政法 衢州政法  
南湖平安 龙港政法

### 法院篇

浙江天平 龙游县人民法院  
杭州法院 浙江省天台县人民法院  
宁波中院 衢州市柯城区人民法院  
南湖法院 温州法院 衢州中院 嘉兴中院

### 检察院篇

浙江检察 温岭检察 湖小检 慈溪检察

### 公安篇

浙有正能量 义乌警队 平安港区 温州交警  
东阳警方 金华公安 嘉兴交警 嘉兴公安  
奉化特警 宁波交警

### 司法行政篇

浙江普法 上城普法君 温州普法 德清司法  
嘉善普法 嘉兴普法 北仑普法 南浔普法  
鄞州普法 杭州普法

## 努力打造互联网法治研究领域的人才高地

本报记者 高敏 通讯员 钟法

**本报讯** 8月6日上午,华东政法大学携手杭州市共同设立的华东政法大学博士后流动站互联网法治研究院(杭州)工作点揭牌仪式暨《互联网法治》发刊仪式在杭州中院举行。

杭州是我国数字经济发展的头雁,而华政汇聚国内外最具创新力的法学博士,他们不仅具有良好的法学功底和研究能力,而且对网络、数据和人工智能应用有着敏锐的观察力。市校双方将以博士后流动站工作点设立为新的起点,聚焦互联网法治和数字治理前沿问题,

坚持产学研相结合的科研理念,努力打造互联网法治研究领域的人才高地,在互联网法治实践和理论研究中取得全新突破,为杭州展示“重要窗口”头雁风采作出贡献。

博士后工作点首批特聘合作导师范围以上海市和杭州市为圆点,辐射整个长三角,均是在学术界和业界具有诸多研究成果的行业领军人物。揭牌仪式上,华东政法大学校长、教授、博士生导师叶青,中国社科院法学所副所长、研究员周汉华,复旦大学法学院教授、博士生导师段厚省,阿里巴巴集团副总裁兼合伙人俞思瑛等15位专家学者教授被聘任为工作点首批特聘合作导师。

本报职业道德监督电话:0571-85310013